

# ΑΓΝΑΝΤΑ ΑΡΤΑΣ

**ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β'**  
**Τομηνιαίο όργανο**  
**της Αδελφότητας**  
**Αγναντιτών**

Γραφεία: Σοφοκλέους 33 - 5ος όροφος - Τ.Κ. 10552 - Τηλ. - Fax: 210-3313.067 - Ιούλιος - Αύγουστος - Σεπτέμβριος 2015, Αρ. Φύλλου 192 • www.agnanta.com.gr

## Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΕΚΔΟΣΗ ΑΦΙΕΡΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ

# Χρήστου Α. Παπακίτσου

### (Βαρύ Αγναντίτικο και Τζουμερκιώτικο πένθος)

**Π**έθανε και κηδεύτηκε στην Άγναντα ο Χρήστος Α. Παπακίτσος. Ο Χρήστος Παπακίτσος ήταν από τους συνιδρυτές της εφημερίδας μας, την οποία υπηρέτησε για όλα τα χρόνια που εκδίδεται. Επίσης, διετέλεσε Πρόεδρος της Αδελφότητας, Γενικός Γραμματέας και Αντιπρόεδρος. Η δραστηριότητά του αφορούσε όλους, όλη την ηπειρώτικη αποδημία. Σύλλογος Ηπειρωτών Περιστερίου, Ομοσπονδία Τζουμερκιωτών. Ουσιαστική ήταν και η συνεισφορά του στην ίδρυση και λειτουργία της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Τζουμέρκων, στην οποία υπήρξε ιδρυτικό μέλος και διετέλεσε Αντιπρόεδρος και Γενικός Γραμματέας.

Βαρύτατο το πένθος και αφήνει ουσιαστικό κενό στη λειτουργία της Αδελφότητας και στην έκδοση της εφημερίδας.



### Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Αδελφότητας

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Αδελφότητας Αγναντιτών Αθίνας στο άγγελμα του θανάτου του Χρήστου Α. Παπακίτσου αποφάσισε τα εξής:

Ο Χρήστος Α. Παπακίτσος σε όλη τη ζωή του ασχολήθηκε ενεργά και πρωτοστάτησε για την υποδοχή των αποφάσεων της Αδελφότητας. Υπήρξε ο πρωτοστάτης της επαναλειτουργίας της Αδελφότητας το 1975 καθώς και ο ιδρυτής της εφημερίδας μας «Άγναντα Άρτας», την οποία και υπηρέτησε αδιάλειπτα μέχρι «σήμερα».

Ευνόητο είναι η απουσία του να είναι δυσαναπλήρωτη. Για το λόγο αυτό, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε:

1. Να εκφράσει τα θερμά συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπόντου.
2. Ορίζει τον Πρόεδρο της Αδελφότητας Χρήστο Χριστοδούλου να εκφωνήσει τον επικείμενο λόγο.

3. Το επόμενο φύλλο της εφημερίδας να είναι αφιερωμένο στον Χρήστο Α. Παπακίτσο.

4. Σε αντικατάσταση του Χρήστου Παπακίτσου στη Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας αναλαμβάνει καθήκοντα ο Χρήστος Α. Τούμπουρος.

Επομένως τη Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας αποτελούν: Χρήστος Χριστοδούλου, Ιωάννης Φίλιος και Χρήστος Τούμπουρος.

5. Παράλληλα το Διοικητικό Συμβούλιο απευθύνεται σε όλους τους χωριανούς και παρακαλεί να προστρέξουν και να βοηθήσουν, ώστε η εφημερίδα μας να γίνει καλύτερη και αρτιότερη.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Αδελφότητας Αγναντιτών Αθίνας

Ο Πρόεδρος  
 Χρήστος Χριστοδούλου  
 Ο Γενικός Γραμματέας  
 Γιώργος Φίλιος

## Έγραψαν για τον Χρήστο Παπακίτσο

«Τα Τζουμερκοχώρια έχασαν την αυθεντική φωνή τους. Τον άνθρωπο που συμπύκνωσε με αριστοτεχνικό τρόπο τη λαϊκή παράδοση της περιοχής και την παρέδωσε στις επόμενες γενιές, ως κιβωτό παρακαταθήκης.

Αυτή την κιβωτό, ως Δήμος Αγναντών, την εκδώσαμε το 2006, όπως είναι γνωστό, σε βιβλίο με τον γενικό τίτλο «Από την Τζουμερκιώτικη Λαλιά στη Λαϊκή μας Παράδοση». Μια έκδοση η οποία ως παρακαταθήκη θα συντροφεύει και θα διδάσκει τους ανθρώπους στα Τζουμέρκων την ζωντανή τους παράδοση.

Παράλληλα, όπως επώθησε, υπηρέτησε με πάθος τη λογοτεχνία. Έγραψε διηγήματα, ποιήματα, δοκίμια, αφηγήματα, βιβλιοκριτικές, ασχολήθηκε με τη λαογραφία και έγραψε ιστορικές και κοινωνικές μελέτες. Ήταν άνθρωπος της δράσης, με ενεργό συμμετοχή σε κοινωνικούς, πολιτικούς και συνδικαλιστικούς φορείς. Υπήρξε συνιδρυτής της Ι.Λ.Ε.Τ. και αντιπρόεδρος της Εταιρείας στην Αττική.

Ο Χρήστος Παπακίτσος αναζητούσε και έκανε πάντα φίλους. Μια άδολη φιλία και μάλιστα δοκιμασμένη ήταν και η δική μας. Όλα αυτά τα χρόνια, πορευτήκαμε ανάμα και ο καθένας με τον τρόπο του, στο να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για μια πολυσχιδή δράση, με σκοπό την ανάπτυξη των Τζουμέρκων.

Αποχαιρετούμε σήμερα έναν μαχητικό και ασυμβίβαστο αγωνιστή των παραδόσεών μας. Τα Τζουμέρκα που τόσο αγάπησε είναι βέβαια ότι θηρνούν...

Θα τον θυμόμαστε πάντα...

Εκφράζω τα θερμά μου συλλυπητήρια στην οικογένειά του.

Χρήστος Χασιάκος,  
πρώην Δήμαρχος Κεντρικών Τζουμέρκων"

☆☆☆

Μεγάλος άνθρωπος με ψυχρή παιδιού. Καλό σου ταξίδι ευγενικό μου φίλε. Σπύρος Μαντάς

☆☆☆

Σε ευχαριστούμε για την προσφορά στον τόπο σου. Ευχόμαστε ο πανάγαθος Θεός να αναπαύσει την ευγενική σου ψυχή!

Εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια στην οικογένειά του.

Χρήστος Τσιρογιάννης, Δήμαρχος Άρτας  
☆☆☆

Με άλγος βαθύ και με βεβια οδύνη πληροφορηθήκαμε τον θάνατο της μεγάλης αυτής πνευματικής προσωπικότητας, που αποτελούσε το στολίδι και το καύχημα όχι μόνο της Τζουμερκιώτικης γης, αλλά όλης της Ηπείρου και όχι μόνο. Ο αείμνηστος Χρήστος Παπακίτσος υπήρξε μια προσωπικότητα με εγνωσμένο κύρος, με υποδειγματικό ήθος και με απροσδιόριστη αξία. Να είναι ανάλαφρο το χέμα που θα τον σκεπάσει και δροσώφερτη η γήινη αγκαλιά της αγαπημένης του Άγναντας που θα δεχθεί το σκήνωμά του. Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους του.

Γεώργιος Οικονομού, πρώην πρόεδρος Πανεπιστημιακής Συνομοσπονδίας Ελλάδας  
☆☆☆

Εγκάρδια συλλυπητήρια στους οικείους του Χρήστου Παπακίτσου του υπέροχου ανθρώπου του ξεχωριστού πατριώτη του στυλοβάτη της ηπειρωτικής παράδοσης και κληρονομιάς. Θα λείψει στην Πανηπειρωτική θα λείψει σε όλους μας!!!

Συνέχεια στη σελίδα 7

### ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΖΟΥΜΕΡΚΩΝ

ΕΔΡΑ : ΑΓΝΑΝΤΑ ΑΡΤΑΣ

#### ΨΗΦΙΣΜΑ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Τζουμέρκων (Ι.Λ.Ε.Τ.), μόλις πληροφορήθηκε τον θάνατο του παλαιμάχου μέλους της, συγγραφέα και σκαπανέα της τοπικής λαογραφίας και ιστοριογραφίας, με την ιδιαίτερα έντονη δράση και προσφορά στην κοινωνία, τον άνθρωπο και την παράδοση Χρήστου Παπακίτσου

αποφάσισε τα εξής:

Να παρευρεθούν μέλη του στην κηδεία και να εκφράσουν τα βαθιά συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπόντου.

Αντί στεφάνου να καταθέσει χρηματικό ποσό σε φιλανθρωπική οργάνωση.

Να αποσταλεί για δημοσίευση το παρόν ψήφισμα στον τύπο και στα ΜΜΕ

Ιωάννινα, 16-09-2015  
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

### ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΚΛΕΙΣΘΕΝΟΥΣ 15 105 52 ΑΘΗΝΑ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας μόλις πληροφορήθηκε το θάνατο του Χρήστου Α. Παπακίτσου, ο οποίος πλείστα προσέφερε στην Ηπειρώτικη αποδημία και υπηρέτησε ουσιαστικά την ηπειρώτικη παράδοση, αποφάσισε τα εξής:

Να παρευρεθούν μέλη της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας στην κηδεία του και να εκφράσουν τα θερμά τους συλλυπητήρια.

Να καταθέσει το μέλος του Δ.Σ. Βασίλης Τζούβας στεφάνι στη σορό του κατά την ημέρα της κηδείας του.

Να δημοσιευθεί το παρόν στον τύπο και τα ΜΜΕ.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας

Ο Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας

Γιώργος Δόσης Ελευθερία Σιαμέτη





# ΤΖΟΥΜΕΡΚΙΩΤΙΚΑ - ΑΓΝΑΝΤΙΤΙΚΑ

Ο γέρο-Πίνδος κάτασπρος και πάντα' ανδρειωμένος πέτεται με τα χιόνια του και με την κλεφτουριά του στον ήλιο που βασιλεύει, το μάτι του στυλώνει και λέγει στ' άστρο τ' ουρανού: "Έκεί που πας να δύσεις αν σ' ερωτήσουνε για με, να πεις πως δεν πεθαίνω".



Με δυσκολία, πλέον, αναλαμβάνω την τρίτη σελίδα της εφημερίδας μας, την οποία για πολλά χρόνια κατείχε δικαιωματικά ο Χρήστος Παπακίτσος, την οποία είχε μετατρέψει σε όσση Αγναντίτικης - Τζουμερκιώτικης ενημέρωσης. Υπό την έννοια αυτή προκαταβολικά ζητώ τη συμπαράσταση και τη βοήθεια όλων των Αγναντιτών και υπόσχομαι πως θα προσπαθήσω...

Πέτρες .... Τζουμερκιώτικες πέτρες. Η ιστορική μας προμάτεια !!!

Το φως  
Έγινε σήμερα τόσο  
φως  
που οι τυφλοί  
καθισμένοι στις πέτρες  
τ' ακούν σαν κελήδημα

23 Αυγούστου, ημέρα Κυριακή. Αρχισαν οι προκαταρκτικές εργασίες για την αναστήλωση του γεφυριού της Πλάκας. Εκεί δίπλα στο χωράφι συγκεντρώθηκαν όσες πέτρες σώθηκαν από την κατεβασιά. Θα τις χρησιμο-

ποιήσουν και πάλι στην αναστήλωση του γεφυριού.

Για εμάς που γεννηθήκαμε και μεγαλώσαμε εκεί, στο ποτάμι, που παίζαμε και μπλταισαίσαμε στα βόθρα της γέφυρας και νιώσαμε πάνω στο γεφύρι «κυρίαρχοι και κατακτητές», που ρακομανήσαμε με το σωροβώλισμά του, με το μαντάτο νιώσαμε ένα ρίγος «αιχμάλωτο» του γεφυριού.

«Αιχμάλωτοι», λοιπόν, της καταγωγής μας, του τόπου και των προγόνων μας. Θα πει κάποιος: «Ελα μωρέ, πέτρες είναι. Τι συναισθημα να σου δώσουν». Ο κόσμος, όμως, δεν γράφεται μόνον με ύλη.

"Και φοβάμαι ακόμη των χεριών μου τ' άγγιγμα στίς πέτρες τούτες μ'ην έπιτεινε τ'ι φθορά, μ'ην έπιστεύει των έρειπιών τ'ην έρειψωση".

Τα μνημεία είναι δημιουργήματα μιας συγκεκριμένης κοινωνίας σε μια ορισμένη εποχή εκφράζουν τις αξίες, τις αντιλήψεις, το ιδεώδη και την αισθητική της. Δηλαδή με αυτά καταθαβαί-

νομε την κοινω-νία που τα δημιούργησε και τον πολιτισμό της.

Αλλά ή επιβλητικά, ταπεινά ή μεγαλοπρεπή, αέραια ή σπαράγματα, στέκουν σιωπηλά και μας υπενθυμίζουν ποι οι είμαστε και από πού ερχόμαστε. Υποβάλλουν συναισθήματα, προκαλούν συνειρμούς, προβληματίζουν και διδάσκουν όποιον μπορεί να καταλάβει καλύτερα τη «γλώσσα» τους.

Όχι, δεν πρέπει να μείνουν εκεί σωροβωλισμένες...

Ανάπτυξη κι όλο ανάπτυξη! και ξανά μανά ανάπτυξη! Θέσεις εργασίας πολλές, μα πάρα πολλές, στα Τζουμέρκα. Χρήμα να δουν τα μάτια σας. Με το τσουβάλι. «Άμα γίνουν αυτά τα Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα, θα τρώνε οι κάτοικοι με χρυσά κουτάλια». Αμούρες κατασάρεις και γκόρτσα αγίνωτα. Πλησιακόληγμα στο Τζουμέρκο... Αυτό αποδεικνύει και η σωληνοποίηση του Καταρακτιώτικου. Κατά τα άλλα αμολάμε φιστούρες και ρουμποστίνες στα καφενεία. Πρόκληση. Ας τα γράψουν... για να αποδείξουν ότι δεν ταυτίζουν τον τόπο τους με το ιδιωτικό τους συμφέρον.

Αγανάκτηση σε πνάνει, όταν γράφει ένα σχεδόν χρόνο όλοι οι «ειδήμονες» σαν Μανιάτσων μοιρολογιότερες ρακουμάνησαν για τα Πειραματικά Σχολεία, τα Πρότυπα κλη, κλη. Δεν είδα να γράψουν κάτι για κείνα τα παιδάκια που από το Γυμνάσιο Αγνάντων (την επιτυχία τους τη γράφουμε σε άλλη στήλη) θριάμβευσαν στις Πανελλήνιες Εξετάσεις. Διηγή με πνάνει η αγανάκτηση, όταν με τον μακαρίτη τον Χρήστο Παπακίτσο και τον πρόεδρο της Αδελφότητας Χρήστο Χριστοδούλου, μόνο που δεν είκαμε σήσει σκνή έξω από το Υπουργείο Παιδείας, όταν εκείνος-άντε να μην πω τίποτε- ο υφυπουργός -λέμε τώρα- Παιδείας είχε αποφασίσει το κλείσιμο του Γυμνασίου Αγνάντων. Σιγά μην μπορούσαν αυτά τα παιδιά να τελειώσουν σήμερα Σχολείο. Και το χειρότερο άκουσε και κάτι «κναιδειτικούς» να σου κάνουν κάτι αναλήσδρες για την αρτιότερη οργάνωση του εκπαιδευτικού χώρου και κάτι τρί-



Γράφει ο Χρήστος Α. Τούμπανος

χες κατασάρεις. Και το κακό είναι ότι ήταν και πατριώτες....

«Κλείσε τ' αυτιά σου στους σοβαρογελοΐους.

«Και μην ανοίγεις όσο κι αν χτυπούν Φωνάζουν μα δεν έχουν τι να πουν»

Άρχισαν οι προκαταρκτικές εργασίες

στον Άραξθο για την μελλοντική αναστήλωση κα-

τασκευή του γεφυριού της Πλάκας.

Τα πρώτα λιθοσώματα, τμήματα της ιστορικής γέφυρας ανελέηστηκαν από τα νερά του Αράχθου.

Οι εργασίες αυτές είναι ιδιαίτερα σημαντικές, προκειμένου να τηρηθεί το συμφωνηθέν χρονόγραμμα του έργου χωρίς παρεκκλίσεις. «Κερδίζοντας» το χρόνο γίνεται ένα κρίσιμο βήμα για την επιτυχή και έγκαιρη ολοκλήρωση του έργου.

Σε εξέλιξη βρίσκονται και οι γεωτρήσεις οι οποίες πραγματοποιούνται σε άμεση συνεννόηση με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Οι προκαταρκτικές εργασίες, πέραν των άλλων, περιλαμβάνουν την ανέλιψη και διάσωση σημαντικών τμημάτων του γεφυριού που βρίσκονται στο

ποτάμι μετά την κατάρρευση και είναι δυνατόν να μετακινηθούν.

Επίσης, εντοπίζεται η ακριβής θέση και το μέγεθος όσων τμημάτων δεν μπορούν στη φάση αυτή, λόγω μεγέθους, να μετακινηθούν.

Πάντως εγώ επιμένω. Με κλαρίνα, με ψέματα και με ΜΚΟ δεν αποκαθίστανται τα μνημεία.

Μακάρι να διαψευστώ....

«Τσουκτερό» φόρο στο τσίπουρο και την τσιτροπή από την Ελλάδα.

Συγκεκριμένα, η Επιτροπή ζήτησε σήμερα από την Ελλάδα να τροποποιήσει το καθεστώς φόρου κατανάλωσης για το τσίπουρο και την τσικουδιά, καθώς η χώρα επιβλήθηκε σε αυτά τα ποτά το 50% του κανονικού συντελεστή φόρου κατανάλωσης που εφαρμόζεται στην αιθυϊκή αλκοόλη. Παράλληλα, σύμφωνα με την Επιτροπή, επιβάλλεται υπερβολικά μειωμένος συντελεστής στο τσίπουρο και την τσικουδιά (περίπου 6% του κανονικού συντελεστή φόρου κατανάλωσης) όταν παρασκευάζονται χύμο από τους αποκαλούμενους «διήμερους» αποστάκτες (ιονοπαγωγική ή παραγωγική άλλων γεωργικών προϊόντων).

Έχασαν να γράψουν πως το κάνουν για το καλό μας....

Πάντως μηνίζω ότι, χωρίς υπερβολή, όλοι θα γίνουν τσιπουροφοροφυγάδες....

## Το κορυφαίο ουζερί «NEON» στην Άρτα

Το καφέ Ουζερί «NEON 1934», είναι ένα καινούριο μαγαζί στην Άρτα που συνδυάζει

πολύ μεράκι και εξαιρετική φαντασία έστισε το τσιπουράδικο που το νοστιμείει η εξαιρετική



τη λιτή αλλά εξίσου εντυπωσιακή διακόσμηση, με το εξαιρετικό περιεχόμενο των εδραμάτων που συνοδεύουν το πρώτης ποιότητας τσίπουρο... Είναι δημιουργήματα και ιδιοκτησία του χωριανού μας Βασίλη Κ. Κωστούλα. Με

και μοναδική τέχνη στη μαγειρική της Νικολέττας. Μεζέδες εκλεκτοί, ποτά αγνά, μπύρες και κρασί ποιοτικό. Ό,τι τραβεί η ψυχή του Αρτινού.

Καλές δουλειές Βασίλη.

## Πρόταση για τη Γ.Σ. των μελών της Ι.Λ.Ε.Τ. (δια του Δ.Σ. αυτής) Θέμα: Δημοτικό Ελεύθερο Ανοικτό Πανεπιστήμιο στα Τζουμέρκα\*

Επειδή η Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Τζουμέρκων (Ι.Λ.Ε.Τ.) είναι Φορέας πνευματικός και επιστημονικός (αυτοτελής και ανεξάρτητος), που ασχολείται, κυρίως, με την επιστημονική έρευνα και μελέτη της περιοχής των Τζουμέρκων (ιστορία, λαογραφία, παράδοση, γλώσσα κ.λπ.) και γενικά με τον τοπικό πολιτισμό της ευρύτερης περιοχής των Τζουμέρκων, μπορεί σε πρώτη φάση (πρώτο στάδιο) και στο πλαίσιο αυτό, να μετονομαστεί, ουσιαστικά και άνετα, σε Κέντρο Τζουμερκιώτικων Ερευνών και Μελετών (ΚΕ.Τ.Ε.Μ.). Σε δεύτερη φάση, δεύτερο στάδιο (όχι μακρινό), η «μητρική» Ι.Λ.Ε.Τ. (ή το νέο ΚΕ.Τ.Ε.Μ.), μαζί ίσως και με το θεσμό του Θερινού Σχολείου Τζουμέρκων, θα πρέπει να αναβαθμιστούν, να εξελιχθούν σε Δημοτικό Ελεύθερο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Τζουμέρκων.

Η ιδέα - πρόταση αυτή μπορεί να είναι ρηξικέλευθη, αλλά είναι εφικτή και υλοποιήσιμη και καθόλου ουτοπική και ο προτείνων δεν είναι αιθεροβάμων.

Αρκεί, πρωτίστως, να το πιστέψουν και να το ενστερνιστούν οι άνθρωποι που αγαπούν την Ι.Λ.Ε.Τ. και τα Τζουμέρκα (ιδρυτές, στελέχη, διοίκηση, φίλοι της Εταιρείας κ.λπ.) και στη συνέχεια να συνεργείον και να ευαισθητοποιήσουν την πλειάδα των Πανεπιστημιακών, των Πνευματικών ανθρώπων και την Τοπική Αυτοδιοίκηση των Τζουμέρκων.

Εάν οι Πανεπιστημιακοί της ευρύτερης περιοχής των Τζουμέρκων εγκολωθούν την ιδέα και τη στηρίξουν, μαζί με τους Ο.Τ.Α. της περιοχής, η ίδρυση και η λειτουργία Δημοτικού Ελεύθερου Ανοικτού Πανεπιστημίου στα Τζουμέρκα θα γίνει σύντομα πραγματικότητα.

Εφόσον η ιδέα αυτή υποθετηθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο και τη Γενική Συνέλευση της Ι.Λ.Ε.Τ., μπορώ, ανά πάσα στιγμή, να καταθέσω ολοκληρωμένη πρόταση.

Παρενθετικά να υπενθυμίσω ότι στην περιοχή του Πωγωνίου, για δεύτερη χρονιά φέτος, θα λειτουργήσει ΔΕΑΠ.

Η πρωτοβουλία για την ίδρυση του Πανεπιστημίου αυτού ήταν του Ομότιμου Καθηγητή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Αποστόλου (Λάκη) Παπαϊωάννου που κατάγεται από το Πωγώνι, με τη στήριξη του Δημάρχου Πωγωνίου και Καψάλη -εκπαιδευτικού. Ιωάννινα, 21 Ιουλίου 2014

Ο Προτείνων  
Αθανάσιος Μπαζούκας  
Α' Αντιπρόεδρος της Ι.Λ.Ε.Τ.  
(τηλ. 2651032996 - 6932997380)

\* Η πρόταση αυτή κατατέθηκε για πρώτη φορά στη συνεδρίαση του Δ.Σ. της Ι.Λ.Ε.Τ. την 1<sup>η</sup> Αυγούστου 2014.

### ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΑΓΝΑΝΤΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ

Γραφ. Σοφοκλέους 33  
Τ.Κ. 105 52 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. - Fax: 210-3313067  
www.agnanta.com.gr

E-mail:  
info@agnanta.com.gr

Εκδότης:  
Χρήστος Γ. Χριστοδούλου  
Πρόεδρος της Αδελφότητας

Κωδικός: 3734

Υπεύθυνος  
τυπογραφείου:

ΑΦΟΙ ΖΟΥΜΠΟΥΛΗ Ο.Ε.

Γεραίνου 7 - 2ος όροφος  
Τηλ. - Fax: 210-52.38.107  
E-mail: costasz@yahoo.gr

## Σοβαρά κι εύθυμα



Γράφει ο  
**Χάρης Ζάχος**  
Συντίχος Διάκονος  
- Σηγηγرافیς

### Στη μνήμη της Στέλλας

Διαβάζοντας αυτές τις λέξεις το μυαλό σου πηγαίνει αμέσως στο στριβό. Δεν είναι όμως έτσι. Ξέρω το κακό που κάνει το τσιγάρο και είμαι αντικαπνιστής.

Πολλές φορές βρίσκομαι στη δυσάρεστη θέση, όταν χάνω κάτι πολύτιμο, θες την ταυτότητα, θες ένα δαχτυλίδι, ένα μολύβι, να στεναχωριέμαι, γιατί μου είναι απαραίτητο. Πρέπει να το βρω. Αυτό συμβαίνει στον καθένα μας.

Προσπαθώ να θυμηθώ πού, πώς και γιατί.

Ψάξε από 'δω, ψάξε από 'κει, τίποτα! Καταλήγω στην αδερφή μου τη Στέλλα. Πρέπει να μου πει το φλιτζάνι. Άλλο που δε θέλει, αφού θα την ασημύσω. Καυχείται ότι το διαβάζει καλά.

Αφού γυρίσει, το σταυρώνει και περιμένει να στεγνώσει.

Αρχίζει τις ερωτήσεις, πώς είναι, πώς το λένε, αν λάμπει, πού πήγα, τι έκανα και άλλα τέτοια. Στο τέλος, για να μη με απογοητεύσει μου λέει:

Θα το βρεις!

Πάλι από την αρχή...

# ΣΤΡΙΒΩ, ΣΤΡΙΒΩ!!!

Στο τέλος καταλήγω στα ...απαυτά..... του Δαίμονα.

Αυτά θα στρίψω, θα πονέσει και θα μαρτυρήσει. Ξέρετε ο δαίμονας ήταν αγαθός άγγελος, έκανε όμως σκανταλιές και ο καλός μας Θεός τον έκανε δαίμονα.

Πάνω μερικά αγριόχορτα στο χέρι μου, αυτά



**H Στέλλα καφετζού**

που να αντέχουν στο στρίψιμο και αρχίζω το τραγουδάκι:

- Στρίβω, στρίβω.
- Τι στρίβεις;
- Τ' απαυτά..... τ' Δαίμονα!
- Τι έχασες;
- Το δαχτυλίδι.

-Θα το βρεις;  
-Θα το βρω!

Βλέπετε και ερωτώ και απαντώ.

Παίρνω μια πλάκα και πλακώνω τ' αγριόχορτα και αρχίζω το ψάξιμο. Συγκεντρώνομαι κι αν το εντοπίσω η χαρά μου είναι μεγάλη, δεν ξεχνώ και τ' α..... του Δαίμονα. Δεν πρέπει να πονάει.

Θέλοντας να πάω στο σπίτι του Χρήστου Τούμπουρου στην Κάτω Ηλιούπολη, ψάξε, ψάξε, χάθηκα. Βγήκα απ' τ' αυτοκίνητο να βρω χορτάρι, για να στρίψω τ' α..... του Δαίμονα. Πού χορτάρι. Όλο τσιμέντο και ασφαλτό. Γυρίζω στο σπίτι, του τηλεφώνω και του λέω το και το.

-Και γιατί δεν έστριβες τ' α..... του Δαίμονα;

-Χρήστο μου, απ' το πολύ το στρίψιμο κατάντησε κι αυτός... ρογκάτσικο, οπότε έπαψε να πονάει. Και τώρα απλά μας γράφει σ' αυτά που δεν έχει.

Τι σοφίζεται ο άνθρωπος!!! Τα μάθαμε στην Αγναντα. Δεν τα ξεχνάμε...

*Υ.Γ.: Γύρισα το φλιτζάνι και είδα ότι ήταν μαύρο!*

*- Ο καφές θα 'ναι σκούρος!*

*- Βλέπω δρόμο και μια μεγάλη πόρτα χωρίς επιστροφή!*

*Στο καλό!!!*

*(Από το βιβλίο «Αγναντίτικα Λιχνίσματα» των Χάρη Ζάχου και Χρήστου Τούμπουρου)*

## ΕΚΕΙ ΣΤ' ΑΠΟΣΚΙΑ ΤΟΥ... ΧΩΡΙΟΥ

### Εξουσία

Άνθρωπος αγράμματος, αυστηρός, εκδικητικός και σούμα πάρα πολύ απαιτητικός, αφού υποκρέωνε τις συζύγους όλων απ' την περιοχή της αρμοδιότητάς του τον φιλοξενοούσαν στα σπίτια τους να του φτιάχνουν πάντα πιάτα με ...σαράντα αυγά, ήταν ο Γιάννης ο Μπαρούτας, ο Διοικητής του Σταθμού Χωροφυλακής, στα παλιότερα τα χρόνια, κάποιος ορεινής περιοχής.

Κι όσες δεν είχαν όλα αυτά τα αυγά - οι περισσότερες - θες από ντροπή, θες από φόβο, αναγκάζονταν, ακόμα και σε ακατάλληλες ώρες, να τριγυρνούν από γειτονιά σε γειτονιά για να τα συμπληρώσουν.

Κάποτε ο Γιάννης ο Μπαρούτας, πριν ακόμα ξημερώσει, ξεκίνησε απ' την έδρα του Σταθμού με τα πόδια - δεν υπήρχαν ακόμα μαζιζοϊκοί δρόμοι κι αυτοκίνητα στην περιοχή - έκοττας για συντροφιά κι έναν χωροφύλακα του Σταθμού, να επισκεφτεί την προϊσταμένη του Υπηρεσία, την



Γράφει ο  
**Γιάννης Κασικογιώργος**  
Συνταξιοδότης δάσκαλος

Υπομητορική (αργότερα Υποδιεύθυνση και σήμερα Αστυνομικό Τμήμα), με σκοπό να παραλάβει τους μισθούς των ανδρών του Σταθμού και τους δικούς του, να δει και τον προϊστάμενό του και να επιστρέψει.

Η πορεία ήταν δύσκολη, κο-

πιαστική και θα διαρκούσε πολλές ώρες, γιατί η απόσταση μέχρι την έδρα της Υπομητορικής, κάτω χαμηλά στην κωμόπολη του κόμμου, ήταν πολύ μεγάλη.

Κατά το μεσημέρι περίπου φτάνει στον προορισμό του.

Τακτοποιεί όλες τις δουλειές και, απομεινόμενο πια, παίρνει το δρόμο της επιστροφής.

Περπάτησε όλο το απόγευμα, ώσπου η νύχτα τον πρόλαβε σε κάποιο απ' τα χωριά πριν την έδρα του.

Μπάνει στο πρώτο καφενείο, που συνάντησε, να πει έναν καφέ, να ξεκουραστεί για λίγο και να συνεχίσει το δρόμο του.

Εκεί όμως η τύχη το 'φερε να μπήκε σε χαρτοπαιγνίο.

Παίζοντας όλη τη νύχτα, χάνει στα χαρτιά όλα του τα χρήματα και στο τέλος, μη έχοντας τι άλλο να παίξει, παίζει και χάνει και τα τσαρούχια, που φορούσε.

Χαράματα πια, ξεπόλητος, παρέα πάντα με το συνοδό του χωροφύλακα, ξεκίνησε για την έδρα του, όχι φυσικά απ' τον κεντρικό βατό δρόμο, που έβγαζε τότε τα χωριά μεταξύ τους, αλλά από μικρά και στενά μονοπάτια, μακριά από σπίτια, μέσα από δάση και κακοτοπιές μην πάρει χαμπάρι κανένα μάτι την κατάνια του.

Η μέρα είχε προχωρήσει αρκετά, όταν, φτάνοντας στην κορυφή ενός λόφου, βλέπει στην απέναντι πλαγιά τον άσπονδο εχθρό του, το θανάση το Ζούκα, να καίει ρόγκι, δηλαδή να καίει ένα κομμάτι κομμένου δάσους για να το μετατρέψει σε χωράφι, και ήσει κουνώντας εκδικητικά το κεφάλι του:

-Κάψε, κερατά Ζούκα! Αφού ο Μπαρούτας δεν έχει τσαρούχια να έρθει να σε συλλάβει...

Μετά από λίγες μέρες, αφού επιβεβαίωσε την παράβαση και παρήλασε το αυτοφόρο χωρίς να μπορέσει να συλλάβει το δράστη, αποφάσισε ν' αναφέρει την παράβαση στην Προϊσταμένη του Αρχή.

Κάθεται στο γραφείο του, παίρνει πένα και χαρτί κι αρχίζει να συντάσσει την αναφορά του:

-«Προς την Κυρία Υπομητορική Χωροφυλακής...»

## ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Αγγέλης Δημοσθένης - Φράστα.....	10
Αγόρος Βασ. Μικαήλ.....	20
Αγόρος Στέφανος.....	50
Αγόρος - Μπαρμπούτη Γεωργία.....	20
Απόδόνης Βασίλειος.....	20
Απόδόνης Βασίλης του Ευαγγέλου.....	20
Απόδόνης Λάμπρος.....	20
Αικατερίνη Απόδων.....	20
Αικατερίνης Παππά (που χάθηκε πρόσφατα).....	50
Αναστασίου Θωμάς.....	10
Αυγέρη - Στούπα Γεωργία.....	30
Βίνυ Δημ. Λοΐζα.....	50
Βουνάκη Κολιού Σοφία.....	20
Βρόντος Κων. Αχιλλέας.....	30
Βρόντος Κων. Ιωάννης.....	30
Γεωργονίκου Ελπίδα.....	10
Γιαννάκης Χαρ. Κων/νος.....	10
Γιαννακόπουλος Αποστ. Ευάγγελος.....	20
Γιαννακόπουλος Κων/νος.....	20
Γιαννακοπούλου Κων. Ανθούλα.....	20
Γιαννούλα - Χρήστος «Θεσσαλονίκη».....	25
Γιαννούλας Χρ. Γεώργιος.....	20
Γιωτοπούλου - Χαλκιά Αντιγόνη.....	20
Γκουβά - Γραβάνη Αικατερίνη.....	25
Γκουβά Γεωργία.....	25
Γκουβά Χρ. Μαρία.....	10
Γκουβάς Κων. Δημήτριος.....	50
Γραβιά Βασιλική.....	20
Δήμιου - Τζίμα Κλημεντία.....	20
Δοσούλα Αντιγόνη.....	20
Ευαγγελίου - Σπυροπούλου Φρειδερίκη.....	20
Ευταξία Μαριάνη.....	20
Ευταξίας Κων/νος.....	50
Ζάραγκα - Βασιλούδη Βασιλική.....	10
Ζάραγκας Ηλίας.....	20
Ζάραγκας Χρ. Ιωάννης.....	10
Ζάχου Ευφροσύνη.....	10
Ζιάβρα - Ζαχαριά Ανδρονίκη.....	20
Ζολώτας Θεόδωρος.....	20
Ηλιάδη Σταματία - Ελευσίνα.....	15
Ιφιγένεια Απόδων.....	20
Καμμένου - Κράββαρη.....	20
Καπέλης Βασίλειος του Γεωργίου.....	20
Καπέλης Κων/νος.....	20
Καπέλη - Δημητρακοπούλου Μαρία.....	20
Καπέλης Νίκος του Βασίλη.....	15
Καραβάτος Κώστας.....	10
Καραβάτος Νίκος.....	10
Καραμάνης Κων/νίνος.....	10
Καραμάνης Νικ. Αριστοτέλης.....	20
Καρούδη Γαλήνη Παρασκευή.....	20
Κατσάνης Αλεξ. Χρήστος.....	20
Κοντογιώργος Δημ. Σπυριδών.....	20
Κοντογιώργου - Πάνου Βαΐσα.....	10
Κοντογιώργου Γεωργίτσα.....	10
Κορδαλής Χρ. Ιωάννης.....	20
Κοκόκος Δημήτριος - Ιωάννης.....	20
Κοκόκος Δημήτριος του Ιωάννη.....	30

**ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  
ΦΑΚΩΝ ΕΠΑΦΗΣ**

Αβέρωφ 6γ  
Ιωάννινα

Τηλ.: 2651025163  
Fax.: 2651035106

**Μαρία Χρ. Γκουβά - Ντάλια**  
Περιβαλλοντολόγος - Δασολόγος

Γεωτρήσεις  
Φωτοερμηνείες  
Δασικές μελέτες  
Περιβαλλοντικές μελέτες

Τηλ.: 26810 22361 & 6943 744883  
Epidasous@gmail.com





## Υδροηλεκτρικό έργο, ισχύος 760 KW στο ρέμα Αγναντίτης στην Τ.Κ. Αγνάντων του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων, Π.Ε. Άρτας

**Η** λέξη πολιορκία σημαίνει τον αποκλεισμό οχυρωμένης θέσεως από πολεμικές δυνάμεις που την περιστοιχίζουν, κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να κάμψουν την αντίσταση των υπερασπιστών της και να την κατακτήσουν.

Κάπως έτσι, τα τελευταία χρόνια πολιορκούνται τα Τζουμέρκα. Και πιστεύω πως οι πολιορκητές θα είναι αδιότακτοι μέχρις οριστικής κατάκτησης. Γιατί, η μερική άρχιση ήδη. Έγινε δηλαδή η αρχή με το νερό. Στο όνομα της εκμετάλλευσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, άρχισε η αρπακτική διαδικασία.

Συνολικά η κατάσταση έχει ως εξής: Μέχρι σήμερα έχουν δοθεί από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.) Πάνω από 21 άδειες φραγμάτων στην περιοχή των Τζουμέρκων και δύο άδειες αιολικών πάρκων στα Τζουμέρκα και στο Ξηροβούνι. Και έπειτα συνέχεια. Το ποτάμι του Καταρράκτη δεν υπάρχει. Μόνο σωλήνες υπάρχουν για να εξυπηρετήσουν τα τρία μικρά ιδιωτικά υδροηλεκτρικά έργα. Στο Ζίρκο άλλο ιδιωτικό υδροηλεκτρικό έργο. Το νερό του Αγναντίτη με σχετικά άδεια από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.) δόθηκε σε ιδιωτική εταιρεία.)

Σε ενμέρωση όλων των χωριανών μας δημοσιεύουμε Απόσπασμα από το ΠΡΑΚΤΙΚΟ 10/2015 συνεδρίασεως του ΔΣ του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων. Αριθμ. Απόφασης 143/2015

Στο Βουρραρέλι, σήμερα την 25/08/2015, ημέρα Τρίτη και ώρα 16.00 το Δημοτικό Συμβούλιο συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση στο Δημοτικό κατάστημα, ύστερα από την με αριθμ. πρωτ. 5937/19-08-2015 πρόσκληση του Προέδρου κ. Γεωργίου Σιλιόγκα .

ΘΕΜΑ 16ο Περί γνωμοδότησης επί του περιεχόμενου του φακέλου Μελέτης Περιβαλλοντικών όρων (Μ.Π.Ε) για το έργο: «Μικρό υδροηλεκτρικό έργο, ισχύος 760 KW στο ρέμα Αγναντίτης στην Τ.Κ. Αγνάντων του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων, Π.Ε. Άρτας»

Ο Δήμαρχος εισηγουόμενος το θέμα είπε τα εξής:

Κύριοι σύμβουλοι  
Η Περιφέρεια Ηπείρου με το με αριθμ. πρωτ. 65091/2177/17-06-2015 έγγραφο της μας ζητά να γνωμοδοτήσουμε σχετικά με το φάκελο Μελέτης Περιβαλλοντικών όρων (Μ.Π.Ε) για το έργο: «Μικρό υδροηλεκτρικό έργο, ισχύος 760 KW στο ρέμα Αγναντίτης στην Τ.Κ. Αγνάντων του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων, Π.Ε. Άρτας».

Η Τοπική Κοινότητα Αγνάντων με το με αριθμ. πρωτ. 8/17-08-2015 έγγραφο της μας ενημερώνει ότι πραγματοποιήθηκε Γενική συνέλευση σύμφωνα με το άρθρο 85 του Ν.3852/10 και με συ-

ναταποδοτικά οφέλη θεωρεί ικανοποιητικά για την περιοχή αλλά ούτε και η μελέτη την οποία διάβασε δίνει επαρκείς εξηγήσεις, τη θεωρεί όπως χαρακτηριστικά είπε μία "έκθεση ιδεών".

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ.Κωνσταντίνος Αλυμάρης ο οποίος είπε ότι το θέμα άρδευσης το οποίο παρουσιάζεται ως επιχείρημα από τους κατοίκους των Φράστων δεν υφίσταται γιατί το θέμα θα λυθεί μέσα στο Σεπτέμβριο με το νέο κανονισμό άρδευσης που θα εφαρμοσθεί στο Δήμο. Είμαι κατά της κατασκευής φράγματος σέβομαι την απόφαση των κατοίκων.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Αντιδήμαρχος κ. Βασίλειος Καρύδης ο οποίος είπε ότι θεωρεί ότι το εν λόγω έργο δεν νοηλεί πουθενά τα αναποδοτικά οφέλη τα θεωρεί ικανοποιητικά για τον τόπο και συμφωνεί με την κατασκευή του.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Χασιάκος Χρήστος ο οποίος είπε ότι είναι γενικά υπέρ των μικρών υδροηλεκτρικών έργων γιατί θεωρεί πως δεν βλάπτουν κανένα. Όσον αφορά τα οφέλη για το Δήμο υπάρχει νόμος ο οποίος προβλέπει πως αυτά κατανέμονται και είπε πως ο Δήμος μπορεί να βρει τρόπους να εξασφαλίσει και πρόσθετα οφέλη. Για το ποσοστό του Πάρκου Τζουμέρκων και αυτό προβλέπεται από το νόμο. Αν θέλουμε να έχουμε ανάπτυξη στον τόπο και δημιουργία θέσεων εργασίας δεν θα πρέπει να απορρίπτουμε αντίστοιχα έργα.

Πιστεύω πως δεν υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις από την κατασκευή του έργου.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Σκαλτσουγιάννης Παναγιώτης ο οποίος είπε ότι είναι κατά της κατασκευής φράγματος, θα πρέπει να δούμε, όπως χαρακτηριστικά είπε, πόσα έσοδα τελικά έχουμε από αντίστοιχες περιπτώσεις τι πραγματικά εισπράττουμε. Εφόσον ο Πρόεδρος της Τ.Κ. φέρνει αρνητική εισήγηση δεν μπορώ να εναντιωθώ στην από-

φαση της τοπικής κοινωνίας.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Λεωνίδας Τσίπρας ο οποίος είπε ότι πρέπει να σεβαστούμε την άποψη της τοπικής κοινωνίας, υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις στις οποίες Δήμοι έχουν σημαντικά οφέλη, αλλά εφόσον η τοπική κοινωνία λέει όχι σέβομαι την άποψή της.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Τσιανάκας Γεώργιος ο οποίος ρώτησε τον Πρόεδρο Δ.Σ. γιατί καθυστέρησε το έγγραφο να έρθει στο Δημοτικό Συμβούλιο. Εφόσον είπα έχουμε γραπτή αρνητική γνώμη με υπογραφές από την τοπική κοινότητα δεν μπορώ να συμφωνήσω, η γνώμη τους έχει βαρύνουσα σημασία.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Νικόλαος Τρομπουκός ο οποίος είπε ότι εφόσον το πρόβλημα άρδευσης των Φράστων θα λυθεί δεν υπάρχει λόγος να διαφωνήσουμε με την απόφαση της τοπικής κοινωνίας.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Φώτιος Χαχούλης ο οποίος είπε ότι είναι κατά της κατασκευής φράγματος και ότι πρέπει να συγκροτηθεί μία επιτροπή από νομικούς προκειμένου να ζητηθούν μεγαλύτερα ανταλλάγματα.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Αργύριος Μπουζάνης ο οποίος είπε ότι πρέπει να σεβαστούμε την απόφαση της τοπικής κοινωνίας.

Αμέσως μετά πήρε το λόγο ο Δ.Σ. κ. Ιωάννης Πλούμπης ο οποίος είπε ότι θεωρεί πως τα φράγματα αλλοιώνουν το φυσικό περιβάλλον και πως στρατηγική ανάπτυξης του τόπου θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη του τουρισμού. Αμέσως μετά ο λόγος δόθηκε και σε έναν πολίτη εργαζόμενο σε υδροηλεκτρικό της περιοχής τον κ. Στασινούλα Βασιλείο ο οποίος ζήτησε το λόγο προκειμένου να εξηγήσει στο σώμα πως από τα υδροηλεκτρικά όπως είπα ζουν αρκετές οικογένειες στην περιοχή.

Ακολούθησε ψηφοφορία. Υπέρ της μελέτης Περιβαλλο-

ντικών όρων (Μ.Π.Ε) για το έργο: «Μικρό υδροηλεκτρικό έργο, ισχύος 760 KW στο ρέμα Αγναντίτης στην Τ.Κ. Αγνάντων του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων, Π.Ε. Άρτας» ψήφισαν οι Δ.Σ. κ.κ. Καρύδης Βασίλειος, Καλιαρντάς Θωμάς, Χασιάκος Χρήστος, Καραβασίλης Δημήτριος,

Κατά της μελέτης Περιβαλλοντικών όρων (Μ.Π.Ε) για το έργο: «Μικρό υδροηλεκτρικό έργο, ισχύος 760 KW στο ρέμα Αγναντίτης στην Τ.Κ. Αγνάντων του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων, Π.Ε. Άρτας» ψήφισαν οι Δ.Σ. κ.κ. Καχούλης Φώτιος, Καραγιάννη Ευαγγελία, Αντωνάκη-Αηδόνη Παναγιώτα, Πλούμπης Ιωάννης, Αλυμάρης Κωνσταντίνος, Σιμόπουλος Νικόλαος, Μπουζάνης Αργύριος, Σκαλτσουγιάννης Παναγιώτης, Τσιανάκας Γεώργιος, Τρομπουκός Νικόλαος και ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Αγνάντων Κωνσταντίνος Χριστόφορος.

Παρών ψήφισαν οι κ.κ. Γεώργιος Σιλιόγκας και Λεωνίδας Τσίπρας

Το συμβούλιο αφού άκουσε την παραπάνω εισήγηση, την πρόταση του Δημάρχου και μετά από διαλογική συζήτηση και το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας Α π ο φ α σ ί ζ ε ι κατά πλειοψηφία Γνωμοδοτεί αρνητικά σχετικά με το περιεχόμενο του φακέλου Μελέτης Περιβαλλοντικών όρων (Μ.Π.Ε) για το έργο: «Μικρό υδροηλεκτρικό έργο, ισχύος 760 KW στο ρέμα Αγναντίτης στην Τ.Κ. Αγνάντων του Δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων, Π.Ε. Άρτας».

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό 143/2015.

**Σημείωση. 1. Μια απορία. Συμβούλοι που συντάζει τη μελέτη, δούλεψε δηλαδή για την εταιρεία, ψήφισε και στο Δημοτικό Συμβούλιο. Καλά δεν κοκκινίζει κανείς;...**

**2. Τα περί θέσεων εργασίας και ανάπτυξης δεν ισχύουν. Μία θέση εργασίας αντιστοιχεί σε κάθε έργο. Καλόν είναι να μην τα λέει αυτά όσοι εδήτευσαν και σε δημαρχιακές σχέσεις.**

## Μορφή της ζωντανής Τζουμερκιώτικης παράδοσης ο Χρίστος Παπακίτσος

Συνέχεια από τη σελίδα 5

ση», μιά από τις εκλεκτές εκδόσεις του Δήμου Αγνάντων, που κυκλοφόρησε το 2006.

Πρόκειται για την πιο αυθεντική καταγραφή του γλωσσικού πλούτου των Τζουμέρκων. Ο ίδιος, με σεμνότητα, το χαρακτηρίζει «λίγες σταγόνες λάδι στο καντήλι των τοπικών μας παραδόσεων για να διατηρηθεί, όσο γίνεται, αναμμένο το τρεμάμενο φως του».

Ο μελετητής όμως θαυμάζει το μόχθο του συγγραφέα, που δεκαετίες ολόκληρες συγκεντρώνει όσα άκουγε, για να φτάσει σ' ένα πληρέστατο κατάλογο με ιδιωματικές λέξεις και να δώσει την ερμηνεία τους. Η εργασία αυτή προϋποθέτει μια σπάνια αρετή, την ανόθευτη αγάπη για τον τόπο, το καθήκον απέναντι στη μικρή πατρίδα.

Είναι μια απόπειρα καταγραφής της γλωσσικής ποιολογίας, επαφής με τους ήχους των λέξεων, που παραπέμπουν σε εικόνες και τόπους των Τζουμέρκων, τη στιγμή που εξαφανίζεται η ακουστική σχέση των ανθρώπων με το

παραλθόν.

Το έργο αυτό αποτελεί αξιόλογη συμβολή στην καταγραφή του λαϊκού πολιτισμού των Τζουμερκιωτών, βιβλίο αναφοράς για τους γλωσσολόγους, τους λαογράφους και τους μελετητές, εν γένει πολύτιμη κιβωτό του ιδιόμορφου πολιτισμού των Τζουμέρκων.

Όπως έγραψε ο Ν. Μπριασούλης, «Όλο το βιβλίο του είναι απόσταγμα ενός άγρυπνου νου και μια ευαίσθητης καρδιάς, που δονείται διαρκώς από την ιερή έγνοια για τον τόπο, από την ασίγηστη αγάπη για τη γενέθλια γη. Η αγάπη για τη παράδοση αγγίζει τα όρια της λατρείας».

Κυρίες και Κύριοι, Όποιον δρόμο κι αν πάρουμε, βρισκόμαστε πάντα στα χνάρια του ιδιόμορφου πολιτισμού των Τζουμέρκων, ιχνιλάτες της πορείας των ορειβίων της Πίνδου στο χρόνο, μυθικό και ιστορικό.

Στην πλούσια ζωντανή μας παράδοση ανήκει και το έργο του Χρ. Παπακίτσου.

Σας ευχαριστώ θερμά!

Κώστας Μαργώνης

### Στη λαϊκή συνέλευση της Κυριακής από το 90% και πάνω των πολιτών

## Ηχηρό «όχι» στο μικρό υδροηλεκτρικό του Αγναντίτη

ΗΧΗΡΟ «όχι» των κατοίκων Αγνάντων στη δημιουργία ενός ακόμη υδροηλεκτρικού στην περιοχή τους.

Η αρνητική απόφαση ελήφθη την περασμένη Κυριακή 9 Αυγούστου σε λαϊκή συνέλευση στην πλατεία του χωριού, την οποία «ζήτησε ο Χριστόφορος Κοντογιώργος, πρόεδρος της τοπικής κοινότητας. Η λαϊκή συνέλευση έγινε ύστερα από το αίτημα για κατασκευή του μικρού υδροηλεκτρικού από την Ανδρομάχη Ζώτου που αν και κλήθηκε να εκφέρει τη γνώμη της ωστόσο δεν προσήλθε. Σύμφωνα με τα όσα μας μεταφέρονται το 90% και πλέον τάχθηκε κατά της κατασκευής, έχοντας και την άσχημη εμπειρία από τη λειτουργία τεσσάρων μικρών υδροηλεκτρικών στον γεωτονικό Καταρράκτη και πιο συγκεκριμένα στον Καταρρακτικό ποταμό. Το μικρό υδροηλεκτρικό ισχύος 0,75 MW η κ. Ζώτου ζητά να κατασκευάσει στον Αγναντίτη ποταμό, στη θέση Γοργούσα, που πηγάζει από τα Τζουμέρκα και εκβάλλει στον Άραχθο. Στη συνέλευση της Κυριακής συμμετείχαν πάρα πολλοί ευαίσθητοποιημένοι κάτοικοι και μεταξύ των άλλων εναντίον τάχθηκαν ο αντιδήμαρχος Κεντρικών Τζουμέρκων Φώτιος Χαχούλης, οι δημοτικοί σύμβουλοι, Παναγιώτα Αηδόνη και Νίκος Τρομπουκός, ενώ υπέρ τάχθηκαν ο αντιδήμαρχος Βασίλης Καρύδης. «Όχι» και μάλιστα δυνατό είπαν οι Αδελφότητες Αγναντι-

τών Αθηνών και Ιωαννίνων, καθώς και οι πολιτιστικοί σύλλογοι Αγνάντων και Αγίου Γεωργίου. Υπέρ του «όχι» αξίζει να σημειωθεί ότι πρωτοστάτησε ο πρόεδρος της Αδελφότητας των Αθηνών, Χρήστος Χριστοδούλου.

Μιλώντας στη λαϊκή συνέλευση, ο αντιδήμαρχος, Φώτης Χαχούλης, είπε ότι «τα τέσσερα μικρά υδροηλεκτρικά του Καταρράκτη έπνιξαν το φυσικό περιβάλλον, υποβίβασαν την περιοχή και το ίδιο θα συμβεί αν κατασκευαστεί το πέμπτο στον Αγναντίτη. Γι' αυτό υποστηρίζω: όχι άλλα μικρά υδροηλεκτρικά στα Τζουμέρκα και να πλουτίζουν οι άποικοι με χρήματα του Ελληνικού δημοσίου, με συνέπεια κάποια μέρα οι ντόπιοι να μείνουν χωρίς νερό». Όπως τονίστηκε τα τέσσερα μικρά υδροηλεκτρικά παραβιάζουν τους περιβαλλοντικούς όρους καθώς δεν αφήνουν περισευμα νερού να ρέει στα ποτάμια. Η απόφαση της λαϊκής συνέλευσης πρόκειται να διαβιβαστεί στο Δήμο Κεντρ. Τζουμέρκων και την Περιφέρεια Ηπείρου που οσονούπω θα κληθούν να γνωμοδοτήσουν μέσω των συμβουλίων υπέρ ή κατά. Άξιον υπογράμμισης πάντως είναι ότι τα τέσσερα, στον Καταρράκτη κατασκευάστηκαν ερήμην της τοπικής κοινότητας. Όσο για το κόστος του καθενός, υπολογίζεται περίπου στα 2,2 εκατ. ευρώ με το 1,3 εκατ. ευρώ να δίδεται ως επιδότηση.





## ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Συνέχεια από τη σελίδα 4

Κούκος Ιω. Νίκος.....	20
Κράββαρης Ευάγγελος.....	20
Κώστα Γεωρ. Φρειδερίκη.....	20
Κωστάκης Δημ. Χρήστος.....	20
Κώστας Δημ. Γεώργιος - Σουβδία.....	50
Κώστας Ιω. Δημήτριος.....	20
Κώστας Κων. Γεώργιος - Στρανά.....	20
Κώστας Κων. Παναγιώτης.....	20
Λεμονιά - Κωστάκη Αικατερίνη.....	10
Λεμονιάς Απόστολος.....	10
Λεμονιάς Γεωρ. Βασιλείος.....	20
Λένη Κωνσταντινιά.....	50
Λιακόπουλος Κων/νος.....	15
Λιόντος Χρ. Νικόλαος.....	20
Μαρία Κολλίου.....	20
Μασιαλή Ερικαίτη.....	20
Μασιαλής Ιωάννης - Λουτράκι.....	20
Μαυροπάνος Κων. Χρήστος.....	20
Μαυροπάνος Παν. Χρήστος.....	20
Μαυροπάνος Σωτ. Κων/νος.....	20
Μπαζούκα - Ζιάβρα Κλεονίκη.....	50
Μπαζούκα Ιω. Βασιλική.....	20
Μπαζούκα Ιω. Ειρήνη.....	20
Μπάκου - Γκέλια Λαμπρινή.....	20
Μπαλατσούκα Κων. Βιβή.....	20
Μπαλατσούκας Κων. Αναστάσιος.....	15
Μπασιλάκης Γεώργιος.....	10
Μπιθκοπούκη Όλγα.....	10
Νάπου Καπέλη Μαργαρού.....	10
Νικόλαος Γεώργιος.....	20
Νικόλαος Γ. Αθανάσιος.....	30
Νικόλαος Γεώργιος.....	20
Νικόλαος Γεώργιος.....	30
Νικόλαος Γεώργιος.....	50
Νικόλαος Δημήτριος.....	50
Νικόλαος Ιω. Αθανάσιος.....	20
Οικονόμου Όλγα.....	20
Οικονόμου Φρειδερίκη.....	20
Παναγοπούλου - Κώστα Βαΐτσα.....	20
Παναΐτσου - Χουλιάρη Αντωνία.....	20
Παπαθεοδώρου Σπυριδούλα.....	10
Παπαθεοδώρου Χρήστος.....	20
Πατούρας Αθανάσιος - Αμπελοχώρι.....	10
Πολύζος Γεώργιος του Χρήστου.....	20
Πολύζος Σπύρος.....	20
Πολύζος Σωτήριος του Χαρήσου.....	20
Πόπη Τοΐτσου (AUSTRALIA).....	20
Πριπαβέλη - Βίτη Σοφία.....	20
Ρίζος Βασ. Νικόλαος.....	20
Ρίζος Βασ. Χρήστος.....	20
Σιαπάτη Δήμητρα.....	20
Σκουλάκη Αχιλλέας.....	20
Στάμος Δημήτριος του Χρήστου.....	20
Στάμου Αριστ. Λαμπρινή.....	10
Στάμου Αριστέα.....	10
Τάτσι - Πολύζου Χριστίνα.....	20
Τάτσι Αγγελά.....	30
Τάσιος Βασ. Κων/νος.....	20
Τζουμάκας Σπύρος - Σγάρα.....	10
Τριανταφυλλοπούλου Σιαπάτη Νίκη.....	20
Τσεκάς Ιωάννης στη μνήμη της πεθεράς του.....	20
Τσιμπέρη - Μέγκα Μαριάνθη.....	20
Τσιμπέρη Γεωργίτσα.....	20
Τσώλης Βασιλείος.....	10
Τσώλης Παύλος.....	50
Τσώλης Χρ. Γεώργιος.....	10
Φίλου Αριστ. Ανδρονίκη.....	50
Φλούδας Χρ. Ιωάννης.....	50
Φλωράκης Βασιλείος «συντ. στρατηγός».....	30
Φρειδερίκη Καραβάτσου.....	10
Χαρμπίνη - Αλεξάκου Φρειδερίκη.....	20
Χαρμπίνης Νικόλαος.....	20
Χάρου Ιω. Σταυρούλα.....	20
Χαρτά Αικατερίνη.....	10
Χασαλεύρη - Ζουμπούλη Ελευθερία.....	20
Χασαλεύρη - Καλαντζή Αικατερίνη.....	15
Χασαλεύρη Φρειδερίκη.....	20
Χριστίνα Καπέλη συντ. Δημητρίου.....	10
Χριστοβασιλής Στεφ. Ιωάννης.....	20
Χριστογεωργιάκης Κων/νος.....	100
Χρύσι Γ. Αγαθιά.....	20
<b>Για τον Άγιο Δημήτριο</b>	
Οικογένεια Χρήστου Αρ. Παπακίτσου.....	50
Κοντιογιώργος Δημ. Σπυριδών.....	100
Αυγέρη - Στούπα Γεωργία.....	50
<b>Για τα έργα στο χωριό</b>	
Οικογένεια Χρήστου Αρ. Παπακίτσου.....	100
Οικογένεια Κων/νου Αρ. Παπακίτσου.....	50
Οικογένεια Δημητρίου Κων. Γκουβά.....	100
• Όποιος κατέθεσε χρήματα προς την Αδελφότητα και δεν θέλησε να γίνει μέλος του δημοσιευμένου, πρέπει να γνωρίζει ότι οφείλει σε δι- ολεπούργια των τραπέζων.	

## Έγραψαν για τον Χρήστο Παπακίτσο

Συνέντευξη από τη σελίδα 7

Για ό,τι μας έδωσε και περισ-  
σότερο για όσα μας δίδαξε.

\* \* \*

Ακολούθησε η Βασιλική Τζια-  
χρήστα η οποία μίλησε εκπρο-  
σωτώντας την Ομοσπονδία  
Τζουμερκιωτών.

Εκ μέρους του Προέδρου και  
του Διοικητικού Συμβουλίου της  
Ομοσπονδίας Τζουμερκιωτών,  
θα ήθελα να εκφράσω τη μεγάλη  
μας θλίψη για το θάνατο του Χρή-  
στου Παπακίτσου και τα θερμά  
μας συλλυπητήρια στην οικογέ-  
νειά του και στους συγγενείς και  
φίλους του.

Αγαπητέ μας φίλε Χρήστο, εί-  
μαι εδώ σήμερα για να σου ευ-  
χριστώ εκ μέρους όλων των μελών  
της Ομοσπονδίας μας καλό ταξίδι  
στο μονοπάτι της αθανασίας και  
της αιωνιότητας και ταυτόχρονα  
να σου εκφράσω την αγάπη μας.  
Αυτή την αγάπη και την εκτίμη-  
ση που την κέρδισες με την αξία  
σου και την επέστρεψες πίσω σε  
όλους μας με τη διαχρονική και  
δυναμική παρουσία σου στα κοι-  
νά.

Ο Χρήστος Παπακίτσος ήταν  
μια ιδιαίτερη φυσιογνωμία και  
προσωπικότητα της περιοχής  
μας. Δεν θα επαναλάβω τα στοι-  
χεία της βιογραφίας του που ανέ-  
λυσαν οι προηγούμενοι φίλοι του  
στις προσφωνήσεις. Θα ήθελα  
όμως να επισημάνω την ιδιαίτε-  
ρη σχέση που είχε αναπτύξει με  
την Ομοσπονδία Τζουμερκιω-  
τών (Γενικός Γραμματέας, μέλος,  
φίλος κλπ) και τη θερμή συμπα-  
ράσταση που έδειξε διαχρονικά  
στο έργο της. Υπήρξε πάντα πα-  
ρών σε όλες τις δράσεις της Ομο-  
σπονδίας και πάντα υποστήριζε  
τα αιτήματά της για το καλό της  
περιοχής των Τζουμέρκων.

Ο Παπακίτσος ήταν λόγιος και  
διανοούμενος και αυτό το μοι-  
ράστηκε μεταξύ άλλων και με  
την εφημερίδα της Ομοσπονδίας  
μας, στο φύλλο της οποίας είχε  
πάντα τη δική του σελίδα. Όμως  
οι πνευματικές και κοινωνικές  
του ανησυχίες και ευαισθησίες  
δεν εκφράστηκαν μόνο με τον  
παροδοσιακό Τύπο, αλλά και με  
τα σύγχρονα μέσα κοινωνικής  
δικτύωσης, στα οποία έδωσε το  
παρόν με δεκάδες φίλους να τον  
ακολουθούν καθημερινά στο  
Facebook. Απέδειξε έτσι πόσο  
δραστήριος και νέος στην ψυχή  
παρέμεινε πάντα.

Ο Χρήστος Παπακίτσος, επειδή  
είχε την τιμή να τον συναντήσω  
και προσωπικά, θα ήθελα να ση-  
μειώσω ότι υπήρξε ένας εξαιρε-  
τικά ευγενής, ήπιος και αγαπητός  
άνθρωπος που ήξερε να υπη-  
ρετεί το συλλογικό συμφέρον.  
Ειλικρινά έχω την πιο γλυκιά και  
τρυφερή ανάμνηση από αυτές τις  
συναντήσεις στην Ομοσπονδία.  
Ο θάνατός του αποτελεί μεγάλη  
απώλεια για όλους μας.

Αιώνια σου η μνήμη αγαπητέ  
Χρήστο!

Θα σε θυμόμαστε πάντα!

Δρ Τζαχρήστα Βασιλική, Αρχαι-  
ολόγος, Γενική Γραμματέας της  
Ομοσπονδίας Τζουμερκιωτών

\* \* \*

Στη συνέχεια το λόγο πήρε  
ο πρόεδρος της Αδελφότητας  
Χρήστος Χριστοδούλου:  
Αποχαιρετούμε σήμερα  
Έναν εξαιρετό οικογενειάρχη,  
έναν αναντικατάστατο συνερ-  
γάτη και φίλο, έναν Άνθρωπο  
που λάτρευε τον γενέθλιο τόπο,  
την Άγναντα και τα Τζουμέρκα.

Την επικράτεια του μυθικού βα-  
σιλιά Αθάμαντα.

– Ο Χρήστος Παπακίτσος  
υπήρχε μία μορφή της ζωντανής  
μας Τζουμερκιώτικης παρά-  
δοσης.

Διακρίθηκε ως μαθητής ως  
σπουδαστής, ως δάσκαλος, ως  
Δημόσιος Υπάλληλος για την  
επιμέλεια και την υπευθυνότη-  
τά του.

Ως πρόεδρος του Γυμνασια-  
κού οικοτροφείου Αγάντων σε  
δύσκολους καιρούς, εργάστηκε  
για να δώσει λύση στο πρόβλη-  
μα των υποσιτιζόμενων μαθη-  
τών που φοιτούσαν στο Γυμνά-  
σιο Αγάντων.

Το ίδιο σημαντική υπήρχε και  
η κοινωνική του δραστηριότη-  
τα, η συμμετοχή του σε συλλο-  
γικούς φορείς.

Στην Ι.Λ.Ε.Τ., την Ένωση Ηπει-  
ρωτών Περιστερίου, στην Πα-  
νηπειρωτική.

Το πνευματικό του έργο είναι  
πλούσιο με τα άρθρα του στα  
ΤΖΟΥΜΕΡΚΙΩΤΙΚΑ Χρονικά, με  
την στήλη ΒΛΕΠΩ – ΑΚΟΥΩ –  
ΣΧΟΛΙΑΖΩ στην εφημερίδα της  
Αδελφότητας Αγναντιτών και  
με τα σχόλια του στην εφημερί-  
δα της Ομοσπονδίας και κυρίως  
με το ανεκτίμητης αξίας βιβλίο  
του «Δεν την Τζουμερκιώτικη  
λαλιά στην Λαϊκή μας Παράδο-  
ση».

Ο Χρήστος Παπακίτσος πλού-  
τισε τη γνώση μας για τα Τζου-  
μέρκα και μας δίδαξε ήθος.

Ο Χρήστος ήταν ένα Άνθρω-  
πος που είχε μόνο φίλους. Ήταν  
φύσει αισιόδοξος, με πηγαίο  
χιούμορ, εργατικός, σκεπτομέ-  
νος και οραματιστής.

Ένας Άνθρωπος με σπάνιες  
αρετές. Η προσωπικότητα και  
το έργο του αποτελούν την πα-  
ρακαταθήκη που αφήνει στην  
οικογένειά του, στους φίλους  
του και στους Τζουμερκιώτες.

Φίλε Χρήστο, Καλό ταξίδι.

\* \* \*

Ο Βασίλης Τζουβάς, μέλος  
της Πανηπειρωτικής Συνομο-  
σπονδίας Ελλάδας, μίλησε εκ  
μέρους του συλλόγου Ηπειρω-  
τών Περιστερίου, στον οποίο ο  
Χρήστος Παπακίτσος υπήρξε  
ιδρυτικό μέλος και διετέλεσε  
Αντιπρόεδρος. Τόνισε την προ-  
σφορά του στο σύλλογο και  
γενικότερα στην ηπειρωτική  
αποδημία.

\* \* \*



Γράφει η  
Αριστέα Γιαννούλα  
Πρέντζα

Ο ήλιος βεβαίως  
κρύφτηκε το φεγγάρι,  
στη Δάφνη ο φάρος έσβησε  
απόλυτο σκοτάδι.

Τώρα δεν βλέπεις  
δεν ακούς, δεν σχολιάζεις,  
παρά μονάχα ανάμεσα  
στους δυο γονείς κοινοιάζεις.

Η αδελφότητα θηρεί  
η εφημερίδα επίσης,  
το κινητό τηλέφωνο  
δεν δέχεται άλλες κλήσεις.

Η στήλη έμεινε κενή  
την πένα ποιος θα πάρει;  
Να συγκριθεί με το θεϊκό  
τον Χρήστο ποιος θα φτάσει;

Εκεί στη Δάφνη έζησες  
με δυο γονείς αστέρια,  
τον Άρη και την Λαμπρινή  
και άλλα πέντε αδέρφια.

Μέσα στη φτώχεια τη σκληρή  
μ' ένα σωρό στερήσεις,  
εσπούδασες τα γράμματα  
και έφτιαξες για να ζήσεις.

Εκεί που πήγες πάλεψες  
απέκτησες σοφία,  
δίδαξες και διδάχτηκες  
ανθρωπιά, παιδεία.

Έκανες τέσσερα παιδιά  
έκανες κι εργάσια,  
σου χάριζαν όμορφες στιγμές  
θα σε θυμούνται αιώνια.

Τα καλοκαίρια από νωρίς  
τ' Άγναντα τιμούσες,  
στα καφενεία του χωριού  
καθόσων κι ημερών.

Ήσουν πάντα γελαστός  
χαρούμενος, κεφάτος,  
ήσουν στον τόπο σου  
και μέσα σου χορτάτος.

Η Άγναντα η αγάπη σου  
τη Δάφνη ο έρωτάς σου,  
και ο ύμνος για τούτο τον χωριό  
γέμισε τη καρδιά σου.

Πριν φύγεις από τη ζωή  
τους έστειλες φιλιά,  
το τελευταίο ραντεβού  
να γίνει εκεί στη γράχη.

Στο πατρικό το σπίτι σου  
ήθελες να γιορτάσεις,  
και τους αγαπημένους σου  
να αποχαιρετήσεις.

Όλοι σε περιμένανε  
με μάτια δακρυσμένα,  
παιδιά, εργάσια, σύζυγος  
κι αδέρφια πονεμένα.

Τους δρόμους που περπάτησες  
μικρός, ήθελες να περάσεις,  
και στον ασάνιο μαχαλιά  
στην Παναγιά να φτάσεις.

Η Παναγιά περιμένει  
μ' όλους τους χωριανούς σου,  
αντούς π' αγάπησες πολύ  
κι έκανες δικούς σου.

Το Περιστέρι άφησες  
και ήθελες στους γονείς σου,  
στην πιο ζεστή σου αγκαλιά  
κοιμήθηκες μαζί τους.

Άφησες πίσω τη νανά  
την αδελφή Αριστέα,  
που πάντα σε περιέμενε  
και σου 'κανε παρέα.

Αντά τ' αστέρια τ' ουρανού  
δεν πρέπει ποτέ να σβήνουν,  
πρέπει να είναι φωτεινά  
τον δρόμο για να δείχνουν.

Καλό ταξίδι εκεί που πας  
εμείς θα σ' αγαπάμε,  
τον Δάσκαλο, Ιστορικό  
πάντοτε θα τιμάμε.

## Στιγμές ζωής

Δυο είναι οι θεϊκές στιγμές  
σου βίου μας τη δίνη:  
Η μια μας δίνει φως ζωής,  
Κι η άλλη μας το σβήνει...

Οι πάμπολλες ανάμεσα,  
κακές, μαύρες και γκριζές,  
δεν έρχονται απ' το πουθενά...  
Σ' εμάς έχουν τις ρίζες!...

Μέσα μας πάνε κι έρχονται,  
φρομιάζουν και αφρίζουν  
και χαρμώπεις σαν συναντούν,  
αμέσως τις ξεσκίζουν!...

Βλέποντας τις χαρωπές  
γλυκά να μας κοπάνε,  
ταγκλιέται η ζήλια τους  
κι ευθός ορμάνε να τις φάνε...

Βάζουν στους  
κουφιοκέφαλους,  
φθόνους, μίσση, κακιές,  
τους σαβουρώνουν τα κενά,  
και κάνουν... «θου...»,  
βλακειές!...

Χρήστος Παπακίτσος